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Kommunledningsförvaltningen 
Maria Ekblad 
0171-62 58 95 
maria.ekblad@enkoping.se 

Kommunstyrelsen 

Revidering av kommunfullmäktiges arbetsordning 

Förslag till kommunstyrelsens beslut 
Kommunstyrelsen föreslår kommunfullmäktige besluta att 

1. revidera kommunfullmäktiges arbetsordning enligt förslag daterat 2021-10-
27, 
 

2. ge kommunstyrelsen i uppdrag att ta fram förslag till kommunfullmäktige på 
alternativ till medborgarförslag och allmänhetens frågestund. 

Ärendet 

Bakgrund 
Enligt kommunallagen ska fullmäktige anta en arbetsordning som reglerar 
fullmäktiges sammanträden och handläggning av ärenden. Nu gällande 
arbetsordning antogs den 14 april 2020, men både kommunfullmäktiges 
ordförande och kommunledningsförvaltningen har sett ett behov av att revidera 
den, varför ett förslag till reviderad arbetsordning nu har tagits fram. 

Ärendets beredning 
Kommunledningsförvaltningen och kommunfullmäktiges ordförande har tagit fram 
ett förslag till reviderad arbetsordning och fullmäktiges presidium har getts 
möjlighet att komma med synpunkter. 

Kommunledningsförvaltningens bedömning 
Förslaget till reviderad arbetsordning utgår från Sveriges Kommuner och 
Regioners (SKR:s) förslag till arbetsordning för fullmäktige. Utöver revideringar av 
ren redaktionell karaktär föreslås nedan angivna ändringar. 

I 1 § föreslås att det ska anges hur många ersättare det ska finnas i fullmäktige. I 
sak innebär det ingen förändring, men fullmäktige måste besluta hur många 
ersättare som ska finnas och det gör lämpligast i arbetsordningen. 

Idag saknas bestämmelser om vad som gäller när förtroendevald som valts av 
fullmäktige upphör att vara valbar, varför regler om detta införs i 5 §. 
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Bestämmelse om plats för sammanträde utgår, eftersom det idag inte finns någon 
permanent fullmäktigesal. Det blir då upp till ordförande att bestämma platsen för 
sammanträdet. 

Den 2 april 2020 beslutade fullmäktige att ordförande ska kunna besluta att 
ledamot och ersättare får delta på distans. Detta beslut förs nu in i 9 §. 

I 10 § förs det in bestämmelser om hur sammanträdet ska tillkännages, sådana 
bestämmelser saknas idag. 

Bestämmelsen om förlängning av sammanträde och fortsatt sammanträde föreslås 
formuleras enligt SKR:s förslag. Detta innebär att om sammanträdet avbrutits så är 
det fullmäktige som beslutar om när sammanträdet ska fortsätta, inte ordförande i 
samråd med presidium. Bestämmelserna som anger tiderna för sammanträdena 
stryks, eftersom att fullmäktige enligt 6 § för varje år ska bestämma tid för 
sammanträdena. 

Det föreslås också att bestämmelsen om placeringsordning utgår. Detta är inget 
som egentligen behöver regleras i fullmäktiges arbetsordning utan kan gälla ändå. 

I 21 § stryks ersättare. Detta innebär att icke tjänstgörande ersättare inte längre 
kommer kunna delta i överläggningarna. Kommunallagen ger fullmäktige full frihet 
att råda över deltagandet i överläggningarna, men lagstiftarens tanke har inte varit 
att fullmäktige ska använda den rätten så att en för vid krets av personer tillåts yttra 
sig på sammanträdena, se prop. 1990/91:117 s. 181. Fullmäktige är en vald 
församling och det är skillnad på att vara ledamot eller icke tjänstgörande 
ersättare. Icke tjänstgörande ersättare som tillåts delta i överläggningarna riskerar i 
viss mån att omkullkasta valresultatet, eftersom det för allmänheten kan uppfattas 
som att partier har fler ledamöter i fullmäktige än vad de faktiskt har. Därför 
föreslås att icke tjänstgörande ersättare inte ska ha rätt att delta i 
överläggningarna. 

Idag har revisorernas sakkunniga rätt att yttra sig vid både behandlingen av 
revisionsberättelsen och årsredovisningen. Detta går utöver kommunallagens krav 
och därför föreslås en ändring i 22 § så att de sakkunniga enbart ska ges tillfälle att 
yttra sig vid behandlingen av revisionsberättelsen. I övrigt föreslås ändringar i 22 § 
som enbart är av upplysningskaraktär. 

Det föreslås att nuvarande punkt 33 och 47 om medborgarförslag och 
allmänhetens frågestund utgår helt. Medborgares möjlighet till inflytande och 
delaktighet i samhällets utveckling är en viktig fråga för kommunen, dels för att det 
skapar tillit till det demokratiska systemet, dels för att det bidrar till att utveckla ett 
hållbart samhälle. Medborgarförslag som form för medborgardialog har dock 
många brister. Lagstiftarens tanke med medborgarförslag var att de skulle minska 
avståndet mellan väljare och valda (prop. 2001/02:80 s. 53), men det är få förslag 
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som beviljas, det tar ofta lång tid att få svar på sitt förslag och många förslag är av 
alldaglig karaktär och hade snarare kunnat hanteras som synpunkter. Beredningen 
av medborgarförslag innebär även en stor administrativ belastning på 
förvaltningarna. Mot denna bakgrund föreslås att medborgarförslag och 
allmänhetens frågestund avskaffas och att kommunstyrelsen istället får i uppdrag 
att utreda och ta fram förslag på andra former för dialog med olika 
medborgargrupper som bättre tjänar syftet att minska avståndet mellan väljare och 
folkvalda. 

32 och 33 §§ föreslås ändras så att interpellationer och frågor inte längre kan 
ställas direkt till ordförande i kommunala bolag. Interpellationer och frågor kan 
endast ställas till förtroendevalda och ordförande i ett kommunalt bolags styrelse är 
inte förtroendevald i kommunallagens mening. Den förtroendevalda till vilken 
interpellationen eller frågan har ställts har dock rätt att överlämna besvarandet av 
densamma till en av fullmäktige utsett ledamot i företagets styrelse. 

I 40 § föreslås ändringar som innebär att motiveringen till en reservation måste 
lämnas in innan sammanträdet avslutas. Gäller reservationen en paragraf som 
omedelbart justeras måste motiveringen lämnas i så god tid att den kan tas in i den 
del av protokollet som justeras. 

Kommunala protokoll är så kallade beslutsprotokoll. Vem som under 
sammanträdet yttrat sig utan att framställa förslag till beslut eller vad de yttrat bör 
inte redovisas i protokollet. Kommunallagens regler förutsätter överskådliga och 
därmed relativt kortfattade protokoll. Särskilda yttranden, som inte regleras i 
kommunallagen, har en oklar rättslig status och riskerar att leda till omfattande och 
oöverskådliga protokoll. Därför föreslås bestämmelsen om särskilt yttrande, 41 §, 
ändras på så sätt att icke tjänstgörande ersättare inte längre har rätt att lämna 
särskilda yttranden. Det blir också upp till ordförande att bestämma om ett särskilt 
yttrande ska antecknas i protokollet eller inte. Ifrågasätts ordförandes bedömning 
är det upp till fullmäktige att avgöra om det särskilda yttrandet ska få antecknas. 
Ska det särskilda yttrandet antecknas så fogas det som en bilaga till protokollet, 
det förs inte in i protokollstexten. 

Ekonomiska konsekvenser 
Hanteringen av medborgarförslag beräknas ta i anspråk tjänstemannaarbete på 
kostnadsnivån 25 000 kronor förslag. Innan kommunstyrelsen utrett vilka alternativ 
till medborgarförslag som skulle kunna vara aktuella går det dock inte att säga att 
det är en bestående effektivisering.  

Sociala och miljömässiga konsekvenser 
Utöver de konsekvenser som framgår av kommunledningsförvaltningens 
bedömning innebär förslaget inte några sociala eller miljömässiga konsekvenser. 
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Beslutsunderlag 
Förslag, Arbetsordning för kommunfullmäktige, 2021-10-27 
Tjänsteskrivelse, kommunledningsförvaltningen, 2021-10-28 
 
 
 
Maria Ekblad 
Kommunjurist 

 
 
 
Åsa Olsson 
Kansli- och utredningschef 

 
Beslutet skickas till: 
Kommunstyrelsen 
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